
Kapitola 13

Šroubovice

Definice: Šroubovice je prostorová křivka, která vzniká šroubovým pohybem bodu.

13.1 Vlastnosti

• šroubový pohyb (šroubováńı) je složeńı rotačńıho pohybu (rotace) kolem dané
osy a posuvného pohybu (posunut́ı) ve směru osy rotace

• osa rotace je osou šroubového pohybu (osou šroubováńı)

• rozlǐsujeme levotočivou a pravotočivou šroubovici podle pravidla levé/pravé
ruky - palec ukazuje směr stoupáńı šroubovice a prsty př́ıslušné ruky směr
rotace

• šroubovici můžeme vytvořit i navinut́ım př́ımky na válcovou plochu

• šroubovici můžeme rozvinout do roviny:

v − výška 1 závitu (délka posuvu odpov́ıdaj́ıćı otočeńı o 360o)
2πr − délka rotačńı složky
d − délka 1 závitu šroubovice
ϕ − úhel, který sv́ırá šroubovice s rovinou kolmou k ose šroubového pohybu,
má konstatńı velikost
vo − redukovaná výška závitu přepočtená na 1 poloměr neboli odpov́ıdaj́ıćı
otočeńı o 1 rad, plat́ı:
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redukovaná výška nezáviśı na poloměru šroubovice
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Konstruktivńı geometrie KAPITOLA 13. ŠROUBOVICE

13.1.1 Kužel směr̊u tečen
kužel směr̊u tečen má osu splývaj́ıćı s osou
šroubovice, poloměr podstavy je roven poloměru
šroubovice a výška kužele se rovná vo

• tečna šroubovice je rovnoběžná s některou
površkou kužele směr̊u tečen

• tečny šroubovice sv́ıraj́ı konstantńı úhel s rovi-
nou kolmou k ose šroubovice (s osou šroubového
pohybu), šroubovice je proto křivka kon-
stantńıho spádu

• p̊udorysné stopńıky tečen šroubovice lež́ı
na evolventě kružnice, která je p̊udorysným
pr̊umětem šroubovice

13.1.2 Charakteristický trojhran

v libovolném bodě šroubovice můžeme sestrojit
charakteristický (Frenet̊uv) trojhran, který je tvořen
trojićı vzájemně kolmých vektor̊u:
- tečnou t
- hlavńı normálou n - kolmá k tečně t a ose šroubovice
- binormálou b - kolmá k oskulačńı rovině určené
tečnou t a hlavńı normálou n

tyto vektory ukazuj́ı např. rozklad sil při zat́ıžeńı
točitého schodǐstě

z charakterického trojhranu se vycháźı při na-
stavováńı obráběćıch stroj̊u (tečna - stoupáńı závitu,
vzhledem k hlavńı normále se nastavuje úhel profilu,
binormála - směr př́ıtlaku obráběćıho nástroje)
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Konstruktivńı geometrie 13.1. VLASTNOSTI

13.1.3 Šroubovice daná osou, bodem a výškou

Půdorysným pr̊umětem šroubovice je kružnice š1(O1, r = |O1A1|), nárysným š2 mo-
difikovaná sinusoida, kterou sestroj́ıme bodově. V bodě T urč́ıme tečnu.

1. p̊udorysný pr̊umět šroubovice

a) kružnice š1(O1, r = |O1A1|)

b) zA = 0 =⇒ bod A je nultý (ale A1 splývá s 121)
podle pravidla pravé ruky budeme č́ıslovat proti směru hodinových ručiček

c) š1 rozděĺıme na 12 děĺıćıch bod̊u

2. nárysný pr̊umět šroubovice

a) výšku v naneseme na o2 : v = |0W2|, rozděĺıme redukčńım úhlem na 12 d́ılk̊u
a připrav́ıme si tence hladiny bod̊u

b) děĺıćı body z p̊udorysny odvod́ıme ordinálami na př́ıslušné hladiny, nárys
šroubovice š2 zat́ım nevykreslujeme

3. tečna t šroubovice v bodě T = 5

a) kužel směr̊u tečen - vrchol V1 = O1; V2 ∈ o2; |V20| = vo
vo − najdeme v trojúhelńıku rozvinut́ı šroubovice do roviny, k jehož konstrukci
využijeme Kochaňského rektifikaci
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Konstruktivńı geometrie KAPITOLA 13. ŠROUBOVICE

b) p̊udorys tečny t: T1 ∈ t1 ⊥ O1T1
p̊udorys površky rovnoběžné s tečnou: (V1 =)O1 ∈ to1 ‖ t1
stopńık površky: to1 ∩ š1 = T o

1 , T
′o
1 ; T o

1 = 21, T
′o
1 = 81

pro daľśı konstrukce použijeme jenom bod T o
1 = 21 neboli bod T1 otočený o 90o

proti směru stoupáńı (pro 12 děĺıćıch bod̊u plat́ı pravidlo
”
−3“: (T =)5−3 = 2)

T o
1

ord−→ T o
2 ∈ x1,2 (vo pro nalezeńı bodu V2 jsme nanášeli od 0)

c) nárys površky rovnoběžné s tečnou: to2 = T o
2V2

tečna je s touto površkou rovnoběžná: T2 ∈ t2 ‖ to2

4. viditelnost - oba pr̊uměty šroubovice i tečny vytahujeme silně

13.2 Pomocné konstrukce

13.2.1 Děleńı kružnice na 12 d́ıl̊u

12 = 2 x 2 x 3

sestroj́ıme čtverec (2 x 2)
s úhlopř́ıčkami A1O161 ⊥ 31O191

dva šestiúhelńıky (2 x 3) vepsané do š1
se středy křužnic v bodech A1, 31, 61, 91

13.2.2 Redukčńı úhel

úsečku |W20| = v rozděĺıme na 12 d́ılk̊u

rameno X0 voĺıme libovolně, ale:
- muśı se na něj vej́ıt 12 bod̊u ve vzájemné
vzdálenosti 1cm
- nesmı́ překážet - bod X voĺıme co nejbĺıž
od levého (pravého) okraje

body 11, 10, 9 . . . 1 vedeme rovnoběžky
s úsečkou W212 (tence nebo označ́ıme jenom
pr̊useč́ıky s o2)

můžeme si připravit hladiny pro odvo-
zeńı bod̊u (tence)
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Konstruktivńı geometrie 13.2. POMOCNÉ KONSTRUKCE

13.2.3 Redukovaná výška závitu

1. Kochaňského rektifikace poloviny oblouku kružnice

a) sestroj́ıme kružnici k(A, r = |AB|)
- obvykle voĺıme r = |AB| = |O1A1|, ale vo na r = |O1A1| nezáviśı!
- pr̊uměr BAC voĺıme libovolně

b) v bodě B sestroj́ıme tečnu kružnice

c) sestroj́ıme rameno AD úhlu ∠BAD o velikosti 30o

- pokud máme r = |AB| = |O1A1|, pak stač́ı přenést vzdálenost libovolných
dvou sousedńıch děĺıćıch bod̊u z kružnice š1

d) rameno AD protne tečnu v bodě E

e) od bodu E naneseme třikrát poloměr r = |AB| = |EF | = |FG| = |GH|

f) úsečka HC má hledanou velikost πr

2. trojúhelńık rozvinut́ı šroubovice do roviny,
sestroj́ıme:

a) odvěsnu JH kolmou na HC, o velikosti poloviny výšky závitu v
2

b) přeponu CJ

c) bod K na HC ve vzdálenosti r = |AB| od C (otoč́ıme A kolem C na HC)

d) bod L je pr̊useč́ık kolmice vedené z bodu K na HC s přeponou CJ , úsečka
KL má hledanou velikost vo
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